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МАГІЛЁЎ У 1654 ГОДЗЕ 

Падчас вайны Расіі і Рэчы Паспалітай 1654–1667 гг. склалася драматыч-

ная сітуацыя вакол Магілёва, які ў XVII ст. з’яўляўся адным з буйнейшых 

і багацейшых гарадскіх цэнтраў Беларусі. Горад на працягу 13 гадоў вайны 

двойчы мяняў краіну, якую падтрымліваў у час вайны. Галоўная мэта 

работы – высветліць прычыны пераходу жыхароў Магілёва на бок Расіі 

ў пачатку вайны Расіі і Рэчы Паспалітай у 1654 г. на аснове вывучэння 

гістарычных крыніц. 

Вайна 1654–1667 гг. мела феадальны характар. Яна была падрыхтавана 

i распачата расійскiм урадам, які хацеў павялiчыць свае зямельныя ўладаннi 

за лiк Беларусi i Украiны. 

Жыхары Магiлёва ў 1654 г. апынулiся памiж Рэччу Паспалітай і Расіяй, 

непаслушэнства якiм аднолькава заканчвалася смерцю або палонам. У Вялi-

кiм Княстве Лiтоўскiм вайсковыя абавязкi грамадзян строга рэгламентавалiся 

Статутам i законамi магдэбургскага права. Жыхары Вялікага Княства Літоў-

скага, якiя ўхiлялiся ад вайсковых абавязкаў у час вайны, лiчылiся здраднi-

камi, i за гэта “каралiся горлам” (смяротнай карай). У той жа час мяшчане 

Магілёва разумелi, што горад не падрыхтаваны да абароны. 

Беспаспяховая абарона Мсцiслаўскага замка ў ліпені 1654 г. i так званая 

“Трубяцкая разня” ўразілі мяшчан яшчэ больш. Гараджане павiнны былi 

выбiраць: баранiцца, каб горад быў спалены i разрабаваны, а яго насельніцтва 

знішчана, ці здацца i захаваць свае правы i прывiлеi. У грамаце, якую цар 

Аляксей Мiхайлавiч надаў гораду 15 верасня 1654 г., вызначалася наступнае: 

“А их, бурмистров, и райцов, и лавников, и мещан права их и привилия, 

городу Могилёву наданые, велели им подтвердити, что те их права нарушены 

не будут” (Белоруссия в эпоху феодализма, т. 2, 1960). Мяшчане, як людзi 

практычныя, выбралi апошняе. Пад уплывам угавораў манахаў з Куцеiнскага 

манастыра 25 жнiўня 1654 г. горад без асаблiвага супрацiўлення здаўся расій-

скiм войскам. I спачатку, як паказалi наступныя падзеi, не памылiлiся, бо 

рускi цар надаў гораду грамату, якая не толькi пацвердзiла ранейшыя правы 

i прывiлеi, але i давала новыя: права выбiраць з лiку гараджан войта, якога 

раней прызначаў кароль Рэчы Паспалiтай. Тым самым яшчэ больш пашы-

рылiся правы горада ў галiне самакiравання. 

Такiм чынам, прычынай здрады жыхароў Магілёва Рэчы Паспалiтай 

стала iмкненне захаваць у складаны ваенны час жыццё, горад, сваю маё-

масць, а не жаданне “ўз’яднацца з рускiм народам”, як гэта трактавалася 

гiстарычнай навукай у савецкiя часы. 

 


